



阳陵概览 阳陵公告 公众服务 陈列展览 学术研究 休闲广场 网上商店 探索体验 在线订票 在线留言 英文版

概览

阳陵简介 组织机构
大事记

学术

考古研究 文物保护
汉文化研究 博物馆学

展览

基本陈列 临时展览
精品鉴赏 社会捐赠

旅游

旅游指南
模拟考古 汉塬华宴

您的位置: 您的位置: 首页 > 学术研究 > 考古研究

汉长安城规划思想辨析

韩国河

《汉书·翼奉传》云:文帝时,汉长安城“未有甘泉、建章及上林诸离宫别馆也。未央宫又无高门、武台、麒麟、凤凰、白虎、玉堂、金华之殿,独有前殿、曲台、渐台、选室、温室、承明耳”。《三辅黄图》说:“惠帝元年正月,初城长安城。”“明光宫,武帝太初四年起。”桂宫,“汉武帝造,周回十余里”。北宫,“高帝时制度草创,孝武增修之”。建章宫,“武帝太初元年,柏梁殿灾。粤巫勇之曰:粤俗有火灾,即复起大屋以压之。帝于是作建章宫”。“元始四年,起明堂、辟雍长安城南。”通过这些文献记载,不难发现汉长安城的营建经历了整个西汉时期。既然汉城的建设是一个动态的过程,与之相关的汉长安城规划思想也不是一次定型的,经历了几次大的转变。

一、秦人城建规划思想对汉代的影响

按文献所示,汉之长乐宫、未央宫、桂宫等都可能是利用了秦宫的旧址建造起来的宫室。《三辅黄图》卷一:“汉之故都,高祖七年方修长安城,自栎阳徙居此城,本秦离宫也。”又曰:“兴乐宫,秦始皇造,汉修饰之,周回二十余里,汉太后常居之。”《史记·叔孙通传》说:“孝惠帝为东朝长乐宫。”《集解》引《关中记》说:“长乐宫,本秦之兴乐宫也。”汉之长乐宫是在秦之兴乐宫基础上筹建起来的宫殿,学术界无有异议。秦之“章台宫”见于《史记·楚世家》、《蔺相如传》。关于章台宫的位置,《三辅黄图》说是“在汉长安故城西,秦宫也。中有章台,因名”。表明了汉建章宫和秦章台宫的继承关系。但根据《史记·里子传》及《论衡·实知篇》里有关樗里子葬地的记述,汉未央宫的前殿极有可能就是利用章台的旧址建筑而成,徐卫民先生支持这一观点[1]。《史记·秦始皇本纪》、《吕后传》记载有“甘泉宫”,《太平寰宇记》引《三秦记》说汉之桂宫“一名甘泉宫”,王学理先生根据前几年出土的“南宫郎丞”封泥,考证出宫名的变化是秦南宫→甘泉宫→汉桂宫[2]。汉城的建设由于占有了秦代城市宫殿建筑的积累,那么,汉城建设过程的起点应该向秦代追溯,城市规划的指导思想也应该考虑“秦制”的影响;并且,在比较“汉城模式”与“秦咸阳城模式”的不同时,应当考虑其共性原则。

一般认为:秦咸阳城是一个不断营建(公元前350—前207年)、没有严格区划的“散点式布局”的城市。在它建筑的后期(兴盛期),主要采用了“渭水贯都”——“法天”的指导思想,实现了天人理论的实践。具体而言,以咸阳宫为中心对应天帝(太一)居住的“紫宫”,渭水贯都比附天上银河,横桥连接北南城区象征牛郎、织女相聚的鹊桥,阿房宫与二十八宿之室、壁组成的营室相对,咸阳宫西部的市井、手工业区、商业区与紫宫西部的织女、扶筐、辇道、天厨等星相对,咸阳宫东部的兰池宫与紫宫东部的咸池(五车)星相对,横桥东南的信宫或曰极庙作为天子祭祀之地与奎宿(天之府库)、娄宿(牧养牺牲以供祭祀)相对[3]。如果要找咸阳城的规划中心,它就是一个以渭河为横向中轴线,以咸阳宫为纵向中轴线进行连续建设的城市。

那么,在汉城营建的第一个时期,从萧何主持长乐宫、未央宫、武库、太仓等的营建开始[4],或者说在选择汉都的位置时,已经把秦咸阳城的方方面面考虑在内。从当时的客观条件讲,由于战争的摧残、经济的匮乏,不允许刘邦凭空修建一座大的都城,在这种情况下使用战祸毁坏较小的秦宫(兴乐宫、章台宫)成为必然。从主观条件看,秦咸阳城为亡国之都,汉不使用渭北的诸宫也是情理中事。但是,渭南之地曾有周文、武王所都的丰镐二京,熟悉秦制、周俗的萧何与叔孙通营建汉城时自然也会考虑此点。这就是班固《西都赋》所言的“乃眷西顾,寔惟作京。于是睇(望)秦岭,哦(视)北阜,挟沣灞,据龙首”。另外,汉都与秦咸阳的关系还表现在先立的“东阙”和“北阙”方面。《史记·高祖本纪》司马贞索引云:“秦家旧处皆在渭北。而立东阙北阙,盖取起便也。”张守节《史记正义》也说:“北阙为正者,盖象秦作前殿,渭水属之咸阳。”到高祖死后,于渭北近长陵处立庙,“正如秦咸阳要往渭南发展一样,汉代也把渭北的秦咸阳地区纳入长安的统一中,形成‘宫室寝庙,山陵相望’的伟观”[5]。

二、汉初长安城的建设是否取法了天象

《三辅黄图》说:“苍龙、白虎、朱雀、玄武,天之四灵,以正四方;王者制宫阙殿阁取法焉。”同书又引《庙记》云:“未央宫有玄武、苍龙二阙、朱雀堂。”玄武阙在宫北,简称北阙;苍龙阙在宫东,简称东阙。崔豹《古今注》卷上说:玄武阙画玄武,苍龙阙画苍龙。《史记正义》:“颜师古云:‘未央宫虽南向,而上书奏事谒见之徒皆诣北阙,公车司马亦在北焉。是则以北阙为正门,而又有东门、东阙,至于西南两面,无门阙矣。萧何初立未央宫,以厌胜之术理宜然乎?’”已透露出汉城建设与阴阳五行的关系。能够充分说明该问题的是“斗城”之说,可是,学术界多不予承认,而认为汉城南墙和北墙的曲折是因为屈就长乐、未央宫的宫墙以及渭河河道的走向才现出了外凸形状。其实,辩证地看待这一问题,将有利于对汉城文化底蕴的理解。

有关汉城的北斗与南斗说,见于《三辅黄图》卷之一:“城南为南斗形,北为北斗形,至令人呼汉京城为斗城是也”。《三辅黄图》一书,始著录于《隋书·经籍志》,相传为六朝人撰写,但作者姓名佚失。可见,六朝时期已有“斗城”之称。与之相关的汉初先民之天文观念,《史记·天官书》有载:“北斗七星,所谓‘旋、玑、玉衡,以齐七政’。杓携龙角,衡殷南斗,魁枕参首”。从斗口开始,第一天枢、第二旋、第三玑、第四权合称为魁、第五衡、第六开阳、第七摇光合称为杓,总称为斗。南斗,即斗宿。又曰:“南斗为庙,其北建星。”斗星引申的社会政治意义《史记·天官书》里讲的也很明白:“斗为帝车,运于中央,临制四乡”。上述的“七政”也有相类的含义,即春、夏、秋、冬、天文、地理、人道,所以为政也。《三辅黄图》卷之二“百子池”条说:“戚夫人伺儿贾佩兰,后出为扶风人段孺妻。说在宫内时,见戚夫人伺高祖,……七月七日临百子池,作于阑乐,乐阙,以五色缕相羁,谓之相连爱。八月四日,出雕房北户竹下围棋,胜者终年有福,负者终年有疾,取丝缕就北斗星辰求长命乃

免。”至此，可证当时对北斗的信仰比较盛行，那么实施于汉城的城建当中，有没有可能呢？

考察可能的条件如下。一是北斗象征的中央居要、政通人和、长安久长的含义，与汉初当政的刘邦、吕太后、惠帝等政治集团的意愿相吻合。从长安城、长乐宫、未央宫的取名，南城墙安门、西安门、覆盎门的设置，已经充分说明了这一点。二是汉承秦制，以建亥之月（《夏历》十月）为岁首，刘邦入主咸阳时，正是十月份，此时北斗的斗柄正指向西北，合乎《歇冠子》所云“斗柄北指，天下皆冬。斗柄运于上，事立于下”。所以，汉城北墙建成北斗形状，合乎星象，又合乎“非壮丽无以重威”的建城指导思想。三是惠帝“初城长安城”，也是元年正月，与上述条件相通。但是，北墙的建筑年代按《史记·吕太后本纪》索引引《汉宫阙疏》云：“四年，筑东面；五年，筑北面”。此时，主持汉城建设的萧何已死去三年。不过，萧规曹随，继后为丞相的曹参，对萧何的“为法令约束，立宗庙社稷宫室县邑”[6]，“举事无所变更，一遵萧何约束”[7]。既然，萧何立东阙和北阙、未央宫时，已经把阴阳五行、天文地理考虑在内，汉城城墙的规划出于他手也完全是可能的。其四，北斗的“斗”在秦汉以前都是作为舀酒的用具，如《诗·小雅·大东》说：“维北有斗，不可以挹酒浆”。秦汉以后，一方面作为一个容量单位来使用，即龠、合、升、斗、斛也；另一方面仍继承了先秦时期的用途。如果舀酒之用转借为舀水之用，那么汉城北墙北斗之形的含义就更加令人深思。其五，附带而言古代城市一般在正北方向（即平分城市的中轴线上）不开城门，以免阴气即杀（煞）气从北方迳直侵入城内[8]，这是崇拜极星（北辰，或称北极星）的缘故。就以上而言，汉长安城的北墙和南墙呈“北斗”“南斗”之势，即有迁就地势和宫墙的客观原因，也含有阴阳天文术数的主观条件。我们有理由相信，班固《西都赋》所说：“汉之西都，在于雍州，实曰长安。其宫室也，体象乎天地，经纬乎阴阳，据坤灵之正位，仿太紫之圆方。”

三、汉武帝大规模营建时期，汉城营建思想与布局模式的巨变

如众所知，汉城平面图构成要素大多都是在武帝时期完成。具体而言，有三点。一是城的规模突破了城墙的限制，建章宫的落成，使得原有的安门大街中轴线作用失去意义，城市重心西移，以西安门、未央宫前殿、北阙、横门大街、横桥组成的中轴线趋于定型。伴随着布局模式的改变，新增的离宫别馆、亭台楼阁遍及汉城内外的空间区域。二是城市设计思想的变化，“象天”思想得到了进一步发展，神仙思想也浸透在城市设计规划当中。上林苑的昆明池象征着天河，牛郎织女分列池的两旁，成为“象天”思想的脚注。建章宫的神明台、太液池[9]、凤阙及阊闔门、未央宫的柏梁台、上林苑的飞廉馆和桂观等都是神仙思想的最好见证。尤其是这两种思想演绎出来的城市建设，更是名目繁多。如建章宫的玉堂、神明堂、天梁宫，北宫的神仙宫（寿宫），未央宫的麒麟殿、凤凰殿、白虎殿、寿安殿，以及太液池、昆明池中的鱼龙、奇禽、异兽之物均属其列。三是城市功能的完备，从战国时期军事防御为主的城市模式中解放出来。政治上的“重威”、市场功能的增强、交通的发达、文化的开放，使得汉长安城成为当时世界上的一个大都会。

在这里，利用文献着重描述一下汉武帝个人思想信仰和汉城营建的关系。《史记·孝武本纪》说：“初即位，尤敬鬼神之祀。”元光二年，“上初至雍，郊见五畤。后常三岁一郊。是时上求神君，舍之上林中蹠（蹄）氏观”。“天子令太祝立其祀长安东南郊”祭祀泰一。元狩二年，“又作甘泉宫，中为台室，画天、地、太一诸神，而致祭具以致天神”。“其后则又作柏梁、铜柱、承露仙人掌之属也。”“又置寿宫、北宫，张羽旗，设供具，以礼神君。”“于是上令长安则作蜚廉桂观，甘泉则作益延寿观，使卿持节设具而候神人。”元封三年，因旱，下诏“其令天下尊祀灵星焉”。后因柏梁台发生火灾，听从“越俗有火灾，复起屋必以大之，用胜服之”的建议，“于是作建章宫。……其北治大池，渐台高二十余丈，名曰泰液池，中有蓬莱、方丈、瀛洲、壶梁，象海中神山龟鱼之属。其南有玉堂、璧门、大鸟之属。乃立神明台、井干楼，度五十丈，辇道相属焉。”司马迁笔下汉武帝的一生不但与神仙、巫祀紧密结合在一起，也与汉城的大规模营建活动相始终。

相对而言，班固撰《汉书·武帝纪》的记述多偏于政事，有关汉长安城的记录比较少。云：建元元年，“议立明堂”。元狩三年，“发谪吏穿昆明池”。元封六年，“夏，京师民观角抵于上林平乐馆”。太初元年，“乙酉，柏梁台灾”。倒是晋·葛洪的《西京杂记》有关昆明池的玉石鱼、舟船、上林苑的名果异木记载得比较详细。根据这些材料，表面上看汉武帝的鬼神迷信思想和汉城里多数的宫室营建有着因果关系，其实汉城扩建的内在因素和秦都咸阳的扩建原因有着惊人的相似之处。

首先，秦皇汉武有着共同的“理念”，生前极度追求仙人、仙事活动。此处文献引证省略，但必须指出的是，今天看到的秦皇汉武所作所为，从思想意识方面来看，其表现毋庸置疑是迷信的落后的；从另一方面分析，正是由于先民们不满足于自身物质的局限性，力图在精神世界的超越，包括秦皇汉武的极端追求，才达到了城市建筑在形体、面貌、群体、空间、环境乃至文化内涵的急促成长。

其次，秦皇汉武皆是喜大好功之人，秦始皇因王朝短命许多未能达成的“尚大”城市建筑规划，一一都在汉武帝时代得以延伸和实现。秦始皇的阿房宫前殿“东西五百步，南北五十丈，上可坐万人，下可以建五丈旗”（《史记·秦始皇本纪》），“庭中可受十万人，车行酒，骑行炙，千人唱，万人和”（《三辅黄图》）；而汉武帝的建章宫“度为千门万户，前殿度高未央”（《汉书·郊祀志》），《三辅黄图》说：建章宫“周回三十里”，“正门曰阊闔（天门），高二十五丈，亦曰璧门”。仅仅是建章宫宫中的駟娑宫已经是“駟娑，马行疾貌。一日之间遍宫中，言宫之大也”。

其三，除去相通的“法天”或“象天”以及相异的秦制偏法家、汉制近儒家指导思想外[10]，“不断创新”的城建思想是秦皇汉武所共有。《史记·秦始皇本纪》说：始皇帝三十五年，“以为咸阳人多，先王之宫庭小，吾闻周文王都丰，武王都镐，丰镐之间，帝王之都也。乃营朝宫于渭南上林苑中”。《三辅黄图》说汉武帝“于未央宫营造日广，以城中为小，乃于宫西跨城池作飞阁，通建章宫，构辇道以上下。”秦之上林苑的范围虽无详记，但根据文献推测，东至宜春苑，北起渭水，南达终南山，西跨沣河[11]。汉武帝时期，一改汉高祖之“故秦苑囿园地，令民得之”的诏令，扩大了上林苑的规模，成为“东南至蓝田宜春、鼎湖、御宿、昆吾，旁南山而西，至长杨、五柞，北绕黄山，濒渭水而东。周袤三百里”的大苑。之内的离宫别馆达百余所，都是“殊形诡制，每各异观”（《西都赋》）。

四、王莽时期“托古改制”的汉城营建思想

王莽时期由于受“复古”思想的影响，汉长安城南郊进人大规模修建礼制建筑的阶段。主要涉及到明堂、辟雍、九庙、官稷和郊祀建筑。《汉书·王莽传》载：“是岁（公元4年），莽奏起明堂、辟雍、灵台，为学者筑舍万区，作市、常满仓，制度甚盛。”公元20年，“望气为数者多言有土工制之象，莽又见四方盗贼多，欲视为自安能建万世之基者，乃下书曰：‘……宗庙未修，且祫祭于明堂太庙，夙夜永念，非敢宁息。深惟吉昌莫良于今年，予乃卜波水之北，郎池之南，惟玉食；予又卜金水之南，明堂之西，亦惟玉食。予将亲筑焉。’于是遂营长安城南，提封百顷。九月甲申，莽立载行视，亲举筑三下。”“莽乃博征天下工匠诸图画，以望法度算。”“坏彻城西苑中建章、承光、包阳、大台、储元宫及平乐、当路、阳禄馆，凡十余所，取其材瓦，以起九庙。”官稷，如上所言，筑于元始三年。《汉书·平帝纪》元始三年臣瓒注，说经王莽上奏“于是定郊祀，祀长安南北郊，罢甘泉河东祀”。由此可见，王莽在“托古改制”的招牌下，对汉长安进行了大规模改造。具体从易名来言，还有王莽始建国以后，

“改明光宫为安定馆，安定太后居之”，改“长乐宫曰常乐室，未央宫曰寿成室，前殿曰王路堂，长安曰常安”（以上据《汉书·王莽传》）；改十二城门为宣平门→春王城门正月亭，清明门→宣德门布恩亭，霸城门→仁寿门无疆亭，覆盎门→永清门长茂亭，安门→光礼门显乐亭，西安门→信平门诚正亭，章城门→万秋门亿年亭，直城门→直道门端路亭，雍门→章义门著义亭，横门→朔都门左幽亭，厨城门→建子门广世亭，洛城门→进和门临水亭（以上据《三辅黄图》）。从这些文献资料可以判断，王莽的城建思想一方面主要来自古礼，主要是周礼的影响；另一方面主要和阴阳五行思想有关[12]。两种城建思想的实施，给汉长安城带来的影响是：上林苑中以建章宫为代表的宫室建筑趋于荒废，以未央宫中轴线为中心的东西发展（主要是西部）模式近乎停止，汉城的布局模式回到武帝以前的格局，但仍然保持了未央宫中轴线作为城市中心地位的作用，改为在其南北向轴线营建的模式。厨城门改成建子门广世亭的表象虽然在“子”位上强调了安门大街的重要性，但实质上还是服务于未央宫的重要地位。如天凤三年（公元11年）“十月戊辰，王路朱鸟门鸣，昼夜不绝，崔发等曰：‘虞帝辟四门，通四聪，门鸣者，明当先修先圣之礼，招四方之士也。’于是令群臣皆贺，所具四行从朱鸟门入而对策焉。”（《汉书·王莽传》）明确指出了未央宫（寿成室）前殿（王路堂）南门的主要作用，实质上也是肯定了未央宫南北中轴线的作用。

最后，关于汉长安城考古学的总体研究，长期负责和主持该城发掘的中国社会科学院考古研究所所长刘庆柱先生在《汉长安城的考古发现及相关问题研究》一文中有过全面的论述[13]，也公布了最新的发掘研究成果[14]。笔者在《试论秦汉都城规划模式的基本形成》一文中初有涉猎[15]，并主张应该从宏观上认识汉长安城的存在[16]。正如刘庆柱先生所言：“都城考古工作要自始至终贯彻宏观与微观相结合的原则”，“随着这一研究课题的深入开展，我们对都城考古学理论、方法的认识将更为深刻、全面”。笔者在长期的考古教学和学习当中，意识到对汉长安城的研究，除实地考古发掘中解剖城的构造和布局的具体实践方法外，应该多视角、多视点辩证地研究汉长安城的方方面面，尤其是理清汉长安城规划思想的源流，是都城历史考古研究的一个必需步骤。

注释：

- [1] 徐卫民：《秦都城研究》，陕西教育出版社，1999年版，第125—126页。
- [2] 王学理：《咸阳帝都记》，三秦出版社，1999年版，第141页。
- [3] 张鸿杰：《秦都咸阳的规划与建设》，《周秦文化研究》，陕西人民出版社，1998年版，第591—598页。
- [4] 《史记·惠景间侯者年表》曰：梧齐侯阳成延，“以军匠从起邦，入汉后为少府，作长乐、未央宫，筑长安城，先就，功侯，五百户。”但关于阳成延的记述仅此而已。故汉长安城的规划者应该是萧何，乃至刘邦等人，阳成延是工程实施的具体负责人。
- [5] 刘运勇：《西汉长安》，中华书局，1982年版，第55页。
- [6] 《史记》卷53《萧相国世家》。
- [7] 《史记》卷54《曹相国世家》。
- [8] 孙宗文：《中国建筑与哲学》，江苏科学技术出版社，2000年版，第120页。
- [9] 太液池的寓意是“日出旸谷，浴于咸池，至虞渊即暮，此池之象也。”（《三辅黄图》引《三辅故事》）
- [10] 秦都咸阳城从公元前350年“作为咸阳，筑冀阙，秦徒都之”开始，一直有法制的指导原则。过激之时，“弃灰于道者黥。”（《汉书·五行志》）秦始皇的阿房宫前殿“以磁石为门”、“周驰为复道”、“销锋镝以为金人十二，以弱天下之人，立于宫门”以及修驰道和直道，皆与此有关（均见《三辅黄图》）。汉长安城近儒制主要体现在形制与《考工记·匠人》记载的吻合，即“匠人营国，方九里，旁三门。国中九经九纬，经涂九轨。左祖右社、面朝后市，市朝一夫”和方正的汉城、每边三门总计十二门、前未央后市里等相印证。
- [11] 徐卫民：《秦都城研究》，陕西教育出版社，1999年版，第231—232页。
- [12] 除上述涉及的一些阴阳五行的因素外，《尔雅义疏·释宫》（郝懿行）说：“古人庖厨食阁皆在室之东隅，以应养气。”《释名》：“宦，养也，东北阳气始出布养物也。”《说文》说“食所居。”故汉城东北向厨城门内有膳厨。另外，《考工记》所说的“面朝后市”，有重朝政、轻工商之意。按阴阳取位来看，朝政之所为“阳”，市肆之地为“阴”。佐证前者有表阳性之“形”的凤凰，如长乐宫中（惠帝四年以前）有秦时所筑的“鸿台”，上施瓦有飞鸿之禽（凤鸟类）；建章宫有铜凤阙。后者的解释，从“天阳、地阴”之义出发，“土与金木水火杂之，以成百物”。用于交易市货的东西均从属于“土”，可视为“阴”。
- [13] 刘庆柱：《汉长安城的考古发现及相关问题研究——纪念汉长安城考古工作四十年》，《考古》1996年第10期。
- [14] 分见中国考古学年鉴（1993年），文物出版社，1995年版；中国考古学年鉴（1987年）。考古，1991，（1）；考古，1994，（1）；考古学报，1994，（1）；考古，1995，（9）；考古，1997，（7）；考古，1996，（10）；考古，1999，（1）；考古，2000，（1）；中国社会科学院考古研究所编著，汉长安城未央宫，中国大百科全书出版社，1996年版。
- [15] 韩国河，陈力：《试论秦汉都城规划模式的基本形成》，《纪念陈直先生文集》，西北大学出版社，1992年版。
- [16] 韩国河：《汉代考古学研究的思考》，《中国文物报》，2000年10月18日。

（原文载《高敏先生八十华诞纪念文集》）

技术支持：陕西省文物信息咨询中心 版权所有：汉阳陵博物馆：2011年-2015年

地址：西安咸阳国际机场专线公路东段 传真：029—86030492 电话：029—86031470 邮编：712038

当前访问人数：

（浏览本网主页，最佳分辨率1024*768）版权与免责声明 留言信箱 hylae2008@163.com

